附件：幸福社区项目评审会（第三期）项目简介
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一、“众创社区、共享幸福”——工大幸福社区发展计划
文轩小区是哈尔滨工业大学青年教职员工及家属居住区，是典型的“单位社区”、“熟人社区”，与社会化社区和商品房社区有较大的区别。文轩小区常住人口密度高，人口聚集相对稳定，居民受教育程度整体较高，是高知高科技人员居住区，具有丰富的内外优质资源。但社区行政化倾向严重，自治功能薄弱，社区居民对社区治理参与度低，社区资源开发利用不足，社区自组织、社会组织没有得到充分培育，束缚社区的治理和发展。本项目以推进社区治理、社区幸福为目标，从居民的需求出发，运用专业的社区工作方法和技巧，发展社区居民的互助精神，培养社区自组织和社区领袖，推动居积极参与社区建设，以众人之力，推动社区创新，推进社区的幸福和谐、发展进步。

二、幸福社区生活馆项目
幸福社区生活馆项目设计是基于国家提出生态文明建设、地方社区治理的政策背景之下，由深圳市同佳岸慈善基金会支持的社区营造类项目。本项目运用社区营造的理念与方法，经评估世纪花园C区的特点和需求构思而成，项目设计符合社区居民实际需求的服务类型。
项目通过社区、物业、社会组织、社区自组织、社区居民等多方联动的协作体系，激活社区资源，挖掘社区需求；培育社区自组织，回应社区问题；通过参与、协商与共治的三步骤引导，实现在党的基层组织引领下，社区居民民主协商、自治理、自服务的幸福美好生活。项目旨在动员社区居民，走出家门、回归社区，参与社区公共事务管理，增加居民的社区参与感与归属感，将陌生的住房小区营造成人际联结的熟人社区，将社区变成一个邻里守望、邻里互助的家园，打造一个幸福、美好、有温度的社区。


三、乐园社学·同佳岸基金会幸福社区建设项目
“乐园社学”项目以社学为主线，以幸福家庭建设为中心，通过开展项目主题服务、自组织培育和社区空间利用，提升社区工作人员的能力，引导社区居民参与社区治理，强化社会组织参与，丰富三社联动内容，打造共建、共享、共治的幸福社区。“乐园社学”项目实施期间为三年，主要分为三个阶段：1）关系建立。在第一年服务期内进入社区、建立关系，开展以“社学”为主题的主题服务和以社区空间利用为主的常规服务，在服务过程中培育社区自组织。2）专业服务。在第二年服务期内突出服务的专业性，注重服务的深度和居民能力的提升；同时孵化社区自组织并逐渐引导其参与社区服务。3）居民自治。引导社区自组织发挥社区服务的主体作用，带动社区、社区自组织和社区居民共同参与社区服务，完成社区营造的目标。

四、幸福社区一起“造”项目
社区营造是从社区生活出发，集合各种社会力量与资源，通过社区中人的动员和行动，社区完成自组织、自治理和自发展的过程。社区社会组织的培育与发展既是开展社区营造的有效方式、又是进行社区营造的最终目的。
本项目通过引进外部成熟社会组织进入社区服务，培育社区自组织发展，打造社区营造示范项目，撬动政府、企业等社区公服资金，推动民政开展街道、市级微公益创投项目。从外部组织进入一个社区服务，到该内部社区自组织发展，再到外部大环境关注，最终达至全市N个社区内部自组织发展。
从1个幸福社区，到N个幸福社区，幸福社区一起“造”。

五、“哈银益享”培智计划社区营造项目
“哈银益享”培智计划社区营造项目立足于通过社区教育来进行社区的营造，面向城市中的新兴物业小区，开展社区教育。所谓“培智”即培养智力、智慧与智囊。从个体智的提升，上升至社区智的提升。中国的教育基本上是学校本位的，而以社区为本位的教育是缺位的。我们的项目出发点是想通过社区教育这种手段，撬动社区内外的资源，完善社区教育体系，弥补社区教育功能的不足。
项目实施路径上，第一年：大都市社工作为教育者，直接提供社区教育服务，通过这一过程来搅动社区，激活社区资源，第二年：挖掘社区教育领袖，整合资源，协助其提供社区教育；第三年：引领基于地缘、趣缘的社群成立，回应与解决社区问题，达成营造幸福社区这一目标。

六、“幸好友邻”幸福社区营造项目
现代意义的社区，实质上就是一个关系共同体。社区中人与人的关系、人与组织的关系、人与环境的关系，构成了社区关系共同体。从这个概念出发，幸福社区应是一种“联结的、活化的、积极的、双向的”社区关系共同体，表现为“邻里守望、熟人社会”的邻里关系，“家庭和睦、生活美好”的家庭关系，“熟知、组织资源共享、公众参与共建、公治”的组织关系，“生态友好，文化认同，资源熟知及共享”的环境关系。
本项目是以社区关系共同体中邻里关系的良性重构为切入点，通过搭建邻里互动平台，挖掘邻里能人及骨干资源，扩展社区居民参与的范围，培育孵化社区居民组织等途径，共建“互动共享、守望相助、全龄参与、自治共建”的熟人社区，促成“联结的、活化的、积极的、双向的”社区关系共同体形成，提高居民的幸福感，最终实现幸福社区的构建。

七、大庆市北辰书香名邸小区“微孝”幸福社区建设项目
[bookmark: _Hlk508816365][bookmark: _Hlk508816415]“微孝”幸福社区建设是通过一件件微小的看起来微不足道的助老、敬老、爱老的社区活动，逐渐的一点一滴的在社区中弘扬确立“孝”文化。通过社区的“孝”文化建设让社区长者感受到尊重与关心，同时通过社区的“孝”文化建设带动整个社区包括老年人自身积极投入到助老敬老的服务当中，满足社区长者晚年生活的实际需求，解决社区长者晚年生活的实际问题。 项目具体分为六个子项目，分别是：1、“走出家门”项目；2、“微孝”幸福生活小课堂、3、“微孝”娱乐活动“微创意”项目大赛、4、“微孝”健身活动培育项目、5、“春天来了”小区美化项目。
